
Comune di Mogliano
Provincia di Macerata

Trascrizione verbale del 28/12/2021

4. Ratifica della delibera di G.C. n. 164 del 14.12.2020 avente ad oggetto: variazione al bilancio di

previsione 2020-2022 relativa all’utilizzo del c.d. “fondo per l’esercizio delle funzioni fondamentali”

(art. 39, comma 5 del decreto legge n. 104/2020)

SINDACO

Passiamo al punto n. 4: Ratifica della delibera di G.C. n. 164 del 14.12.2020 avente ad oggetto:

variazione al bilancio di previsione 2020-2022 relativa all’utilizzo del “fondo per l’esercizio delle funzioni

fondamentali”

BENEDETTO PERRONI

Questa qui è una variazione molto più ridotta, perché è stata prevista in uscita sempre utilizzando

queste maggiori somme che derivano dalla gestione dell’emergenza covid, una spesa di 15.500 € per

l’acquisto di un’autovettura ed è stato previsto anche l'acquisto di saturimetri per i nuclei familiari con più di

65 anni. Qui c'è la spesa stimata di 15.500, è la somma delle due…

SINDACO

No, l’auto…. e l’altra la richiesta di saturimetri…

BENEDETTO PERRONI

Abbiamo creato un capitolo che adesso non è stato quantificato.

MARIANNA MATRICARDI

9.000 massimo per i saturimetri.

SINDACO

9.000 massimo, però siccome le richieste sono stati minori, quindi…



BENEDETTO PERRONI

Quelli che saranno necessari, quindi questi due capitoli di spesa.

MARIANNA MATRICARDI

Su questo punto vorrei fare un’osservazione. Innanzitutto è iniziata la distribuzione dei saturimetri da

parte della Protezione Civile che sta anche facendo una sorta di piccola campagna informativa sul corretto

non proprio utilizzo, ma sulla lettura ed interpretazione dei dati che poi dà il saturimetro. Questo sicuramente

è un aiuto eccellente ... Protezione Civile sia per la consegna che anche per l'informazione specialista che

possono dare per il discorso del saturimetro. Per quanto riguarda la macchina anche qui riteniamo che sia

stato un acquisto estremamente utile, come avete anche.. sul post su Facebook e sul messaggio WhatsApp

che consentiva alla Protezione Civile di raggiungere tutti i cittadini nelle proprie abitazioni e soprattutto

anche le fasce deboli. L’unico dubbio che ci sorge, volevo chiedere se a questo punto è stato opportuno

utilizzare la Protezione Civile per la consegna del giornale dell’ambulanza in realtà, non è propriamente un

giornale dell’Amministrazione perché la parte della cosiddetta opposizione e quindi utilizzare la Protezione

Civile per questa consegna quasi personale, non utilizzata a un intervento di Protezione Civile. Durante la

campagna elettorale la Protezione Civile stessa si era un po’ lamentata di venire utilizzata molto spesso con

la funzione di parcheggiatori per le feste, per le manifestazioni, questa volta la funzione del postino non è

neanche proprio .... Inoltre abbiamo saputo che c’era la necessità dell'aiuto della Protezione Civile alla casa

di riposo nell’ultimo periodo, perché alla casa di riposo si era chiesto, anzi la casa di riposo ha richiesto un

aiuto anche da parte del Comune di Mogliano per interventi che ci sono stati riferiti, come ad esempio quello

di ritirare i termosifoni a Petriolo e poi successivamente montati, oppure montare il montacarichi che serviva

per portare all'interno della casa di riposo biancheria e cibo, per spostare letti e strumentazioni. In realtà

queste attività sono state svolte da come ci hanno riferito dal personale della casa di riposo, infermieri

compresi, e con l’ausilio dell'Amministrazione di Loro Piceno. Quindi volevamo chiedere giusto questi

chiarimenti e un’ultima cosa, visto che sono stati fatti a tutela di questo cosiddetto fondone, se c’è la

sicurezza che questi acquisti vengano effettivamente coperti dal …fondone o meno.

BENEDETTO PERRONI

Per quanto riguarda l’utilizzo dei fondi covid, come tutti gli altri Comuni, ogni realtà conosce il

proprio territorio e poi farà un’attestazione che però è molto generica, che riguarda spese per acquisto di

beni, per posizioni di servizio e per investimenti, poi il nesso di casualità con la gestione dell’emergenza

sismica lo stabilisce ogni singolo ente. Il Comune di Mogliano ha individuato alcune spese, altri enti ne

hanno individuate altre, verranno rendicontate e a mio avviso non ci saranno problemi di sorta, qualora fosse

il pericolo non esiste, perché appunto questi sono maggiori trasferimenti correnti, cioè sono soldi per

l’esercizio delle funzioni fondamentali. Quindi per l’esercizio delle funzioni fondamentali non è che un



Comune non può acquistare un’auto per la Protezione Civile, come nella prevenzione della gestione

dell’emergenza covid ogni Comune individua le attività che ritiene più pertinenti per la prevenzione della

gestione della pandemia. Poi chi può dire che alcune misure sono più efficienti o altre meno efficienti?

Ognuno fa le proprie scelte in autonomia, perché questa è l’autonomia che la Costituzione riconosce agli

enti. Ad ogni buon conto la norma non prevede nessun controllo da parte del Ministero sui fondi, né vengono

date indicazioni sulle tipologie della spesa, viene solo detto che questa spesa va rendicontata. Noi la

rendiconteremo e tranquillamente vedremo quello che succederà. Nella denegata ipotesi che una spesa non

venga riconosciuta la copriremo con i soldi del bilancio. Non è che abbiamo fatto un debito fuori bilancio,

abbiamo fatto una spesa coprendola con un trasferimento. Non so, tu sei figlia di Aldo, sai come funzionano

il trasferimento dei fondi europei, tu fai la rendicontazione e poi loro ti controllano e dicono questa spesa qui

non te la passo. Vorrà dire che se dovevano dare 130 ti danno 115 e quei 15 li copri con fondi tuoi. La logica

della rendicontazione è questa. Comunque è un rischio che io non vedo. Per quanto riguarda il giornalino,

poi della casa di riposo …non conosco la realtà, non è che il giornalino è della maggioranza, perché se fosse

stato il giornalino della maggioranza, come solito questa è una polemica antica che c’era all’epoca quando si

facevano ..., se fosse stato il giornalino della maggioranza come sono i giornalini che danno la voce ai gruppi

consiliari, cioè ci sarebbe stata una parte diciamo istituzionale e poi ci sarebbe stata in fondo una o due

pagine con una parte che viene data ai gruppi e quindi il gruppo di maggioranza diceva delle sue cose e il

gruppo di minoranza diceva delle altre cose. Questo giornalino non è fatto dalla maggioranza, viene fatto

dagli uffici, cioè riporta le attività che istituzionalmente sono state svolte dall’ente. Non dà ai voci ai gruppi,

perché è stata una scelta che è sempre stata fatta nel Comune di Mogliano, ma forse nel periodo Ramadori…

però è una scelta che si può fare. Noi l’abbiamo pensato come giornalino istituzionale, dove la maggioranza

non ha un suo spazio, non lo ha neanche la minoranza. Il giornalino riporta i fatti dell’Amministrazione,

come ce ne sono anche in altri Comuni e quindi è stata fatta questa scelta di campo. Si sarebbe potuta fare la

scelta che dici tu e cioè di prevedere degli spazi a favore dei gruppi consiliari. Abbiamo ritenuto di non

politicizzare l’informazione e di fare un’informazione puramente istituzionale sulle cose che sono state fatte.

Poi le cose che sono state fatte non riguardano una parte, chi amministra amministra tutti e quindi le cose che

sono state fatte non è che sono a favore della maggioranza, sono a favore dei cittadini a prescindere da chi

hanno votato. Non è che noi quando facciamo una cosa la facciamo la cosa per chi ci ha votato, facciamo le

cose che riteniamo utili, quindi non c’è motivo di dover rendere conto della maggioranza. Quello non è il

giornalino della maggioranza, è il giornalino dell’Amministrazione Comunale…che informa sulla pura

attività istituzionale, cioè solo quello che è stato fatto. Non c’è nessuna propaganda politica né nessuna voce

di tipo politico, è chiaro che il Sindaco come rappresentante legale e come capo dell’Amministrazione un

saluto lo può fare, ma non è che lo fa come candidato Sindaco del gruppo “Insieme si può”, lo fa come

Sindaco rappresentante legale dell’ente.

MARIANNA MATRICARDI



Questo sì, va bene. La domanda però era relativa alla ... Protezione Civile

BENEDETTO PERRONI

Per quanto riguarda…la Protezione Civile è il Comune, il Gruppo della Protezione civile  non è

un’associazione.

SINDACO

In questo ... di emergenza, abbiamo fatto .... dei momenti in cui non doveva consegnare né farmaci

né tantomeno cibo, l’hanno fatto in tempi morti. Non lo hanno fatto mai, prima erano i cittadini, prima

dovevano essere soddisfatti i bisogni dei cittadini, perché c’erano le chiamate e quello che ... la casa di

riposo. Quello che ha fatto la nostra Protezione Civile per la casa di riposo è encomiabile. Loro no che non

sono andati a prendere i termosifoni, i termosifoni li abbiamo presi noi perché il Comune di Loro Piceno ha

preso solo ben 5 termosifoni per le loro stanze. Allora noi abbiamo chiamato e ne abbiamo presi 20, 22. La

nostra Protezione Civile era partita con il Nissan per caricarli, a un certo punto la Protezione Civile di Loro

Piceno stava ad Ancona alla Protezione Civile e… gli ha detto caricateli voi, che partiamo a fare in due? E

per montarli non è vero, perché siccome c’era il ... piano piano li montiamo noi, perché non li possiamo

nemmeno accendere. Non si possono nemmeno accendere tutti perché se si accendono tutti va via la luce. È

un problema grande questo dei termosifoni. Quindi dire che la Protezione Civile non è stata utilizzata o non

ha aiutato la casa di riposo tra i farmaci, ossigeno, è andata lì a spostare dei mobili ... sono un'altra cosa, la

Protezione Civile non doveva entrare nel reparto covid ... lo spostamento dei letti, non doveva assolutamente

farlo.

MARIANNA MATRICARDI

Per altre esigenze ci hanno detto e non nel covid.

SINDACO

E dove? È una struttura a ... in tutti i sensi, anche la parte non covid ... non c’era per niente il

montacarichi. Che montacarichi montavano?

MARIANNA MATRICARDI

Hanno chiesto che era necessario il montacarichi per spostare la biancheria e gli alimenti.

SINDACO

Assolutamente non è vero.

MARIANNA MATRICARDI

Mandano la richiesta al nostro ufficio tecnico e il nostro ufficio tecnico risponde...



SINDACO

C’era un problema grossissimo e ne parleremo sulla casa di riposo. Comunque non è vero questo

della biancheria né tantomeno di portare via i sacchi della biancheria e sono andati i nostri della Protezione

Civile a portare via i sacchi della immondizia e della biancheria sporca, imbragati perché avevano paura,

perché nel loro servizio non c’è questo. Non è entrare e portare via l’immondizia in una casa di riposo…sono

andati imbragati, sono andati….Il lavoro che hanno fatto è stato fuori ... cioè non era la macchina…alla

Protezione Civile, era da fare di tutto e di più. Il giornalino l’hanno portato a tempo perso, tanto che io dicevo

se non avete tempo ce lo dite e alla fine ... quindi nemmeno hanno completato il loro lavoro. Prima i cittadini

che avevano bisogno e poi ... comunque la Protezione Civile è un gruppo comunale ...

MATTEO ZAZZARETTA

Il nostro discorso non voleva assolutamente mettere in dubbio l’impegno della Protezione Civile

SINDACO

Ma quello che hanno fatto?

MATTEO ZAZZARETTA

Non era assolutamente questo e non è il problema per quanto riguarda comprare la macchina alla

Protezione Civile perché potrebbe essere utile.

SINDACO

…Lo sai perché questa auto?... Alcuni servizi ... avevamo una macchina rotta ... ufficio tecnico...

hanno fatto dei servizi con le macchine proprie…

La macchina l’abbiamo subito detto che è stato un acquisto indubbiamente utile per il lavoro che svolge la

Protezione Civile.

MATTEO ZAZZARETTA

La seconda cosa che è stata detta però proprio perché questo impegno che c’è stato della Protezione

Civile ... potrebbe essere stato ...

SINDACO

Ma lo hanno fatto penso volentieri e l’hanno fatto a tempo perso. Non hanno anteposto la consegna

del giornalino rispetto ai cittadini, questo mai. Prima facevano le consegne e poi se avevano tempo lo

facevano. Abbiamo mandato anche ...



BENEDETTO PERRONI

Adesso abbiamo questa emergenza, cioè c’è il sisma e la pandemia e quindi è tutto Protezione Civile,

cioè quello che noi facciamo .... Protezione Civile può affiancare il Comune ... oggi noi facciamo solo

questo, cioè gestiamo l’emergenza. Viviamo in due emergenze, poi c’è quella ...

SINDACO

Va bene, andiamo avanti.

MARCO PETRELLI

Siccome siamo in emergenza portare il giornalino non è più emergenza…comunque la chiudo con

una battuta.

SINDACO

Fatto in tempo quando non era necessario, cioè in tempi morti.

MARCO PETRELLI

Meno emergenza…

SINDACO

No, in tempi morti.

MARCO PETRELLI

Comunque ci offriamo noi il prossimo anno a consegnare il giornalino, portiamo il nostro almeno è

possibile vedere perché anche come si scrivono le cose è possibile avere un punto di vista diverso. Faccio

l’esempio di via Gariotti e via Carelli dove da un giornalino sembra che è tutto a posto e invece non è così,

comunque chiudiamo la parentesi. Per quanto riguarda questo punto, la delibera 164, siccome sappiamo che

tanti anziani sopra i 65 anni di età già qui si erano procurati il saturimetro, sarebbe stato utile magari

un’autocertificazione per chi l’aveva… che non avesse fatto richiesta per evitare ... l’eccesso di lasciare liberi

dei soldi, solo questa osservazione.

SINDACO

…Non ci abbiamo assolutamente pensato e poi se ce ne hanno due ...

BENEDETTO PERRONI



Crediamo nella buonafede dei cittadini.

SINDACO

Se in una famiglia ci sono tre ultra 65enni ... anche se uno ha fatto un'altra richiesta ben venga.

Votiamo. Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?

VOTAZIONE

FAVOREVOLI:

CONTRARI:

ASTENUTI:

SINDACO

Immediata esecutività dell’atto. Prima non l’abbiamo votato forse.

SEGRETARIO

No, non serviva….

SINDACO

Non c’è perché tanto abbiamo ...


